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összej öjj enek és a nélkülözött szervezetet meg-
teremtsék.

Mit csinált volna ebbõl hasonló esetben
minden más felekezet? — bevehetetlen erõssé-
get épített volna belõle. Szilárd világító tornyot
teremtett volna magának a késõ j övõre nézv e
és sánczokat és védõ gátat minden igaztalan meg-
támadtatás ellen.

És mit csináltak a zsidók ?
Összevesztek 1
Eldobtak maguktól egy kincset, melyhez,

igaz , könnyen ju tottak , de melyért a protestánsok
például századokon át küzdöttek és szenvedtek ,
és mikor végre megszerezték, megtámadhatatlan
mentsvárat állítottak fel belõle, mely nekik bá-
mulatos erõt és kitartást kölcsönöz .

Ha nem a kormány, a törvényhozás mondj a
ki az egyenjogúsítást , ha ö ráj uk bizták volná
ezt is: összevesztek volna drága hitsorsósaink
afölött is , eldobták volna maguktól azt is.

Nem tudták , — és honnan is tudták volna? —
mily kincs a szabadsá g, az önrendelkezési j og. A
hosszú rabszolgaság eltompotitotta ebbeli érzé-
süket; hisz Mózest is, ki felszabadításukra jött
az egyptomi rabszolgaság alul, e szavakkal fo-
gadták egyszer : »verj en meg ezért tégedet az
isten!«

A zsidósá gra — de itt csupán a magyar
zsidóságról szólok — a szabadsá got , a j ogot, az
önrendelkezést — bármily ellentétnek is lássék
ez — rá kell parancsolni ; a parancsszóra elfo -
gadj a a jót a m agyar zsidó is.

Szégyenletes , de igaz !
Mi keseri t ugy el hitsorsosaim ellen ? 4^- kér-

dezitek ; hitsorsosaim ellen , kiket oly kimond-
hatatlanul szeretek , kikkel vérem minden cseppje
összeforrt, s kikkel együttérzek akkor is, -mikor

'korholom õket, mikor haragra gyulladok ellenük ?
íme, olvassák :

Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

Visszaemlékezés .
(18&8. dec 14-ére, a zsidó congressus megnyitá-

w sának 20. évfordulójára.)
Sorsa egyetlenegyszer volt saj át , kezébe

letéve a magyar Izraelnek és akkor is — eldobta
magától.

Századunk egy ik legnagyobb lángelméj e ,
az emberek egyik legnemesebbike , kinek nevét
nekünk , zsidóknak csak áldásmondás mellett sza-
bad említenünk : Eötvös József báró — áldott
legyen emléke ! — ki már ifjú korában lépett
sikra a zsidók emancipációja érdekében , ki az
elsõ volt, ki teljes egyenjogosi tást követelt szá-
mukra : egy negyed századdal érdekükben való
elsõ felszólalása után keresztül is vittei a nagy
és nemes mivet , de a mélyet/ a legmagasztosabb
idealisrrmstól eltelt nagy férfiú be is akart te-
tõzni.

- Minden felekezetnek meg van az Önrendel-
kezési és Önkormányzati j oga, minden feleke-
zetnek meg van a saj át maga készítette szerve-
zete, adminisztratiój a , csak a zsidónak nem.
Eddig nem is lehetett , — igy gondolkodott a halha-
tatlan államférfiú — mert nem volt hozzá jog a ;
de most egyenjogúsítva vannak a többi fele-
kezetekkel , hadd teremtsék meg már most ma-
guk alapját egy rendezett községi életnek és
egységes szervezetnek.

Es a magyar föur , a láng leikü költõ , a
vallás- és közoktatási ügyek élén álló miniszter
összeköttetésbe tette magát a magyar zsidóság
je leseivel, rabbikkal , nagyobb községek vezetõi-
vel, szigorúan vallásos és kevésbé j ámbor zsidó
férfiak k al, és félévvel az emanci pationális törvény
meg hozatala után ö felsége , a királ y nevében
felszólította a haza zsidóságát, válasszon ke-
belébõl képviselõket, kik az ország fõvárosába .

Szerkesztõség és kiadóhivatal :
Budapest, VL, váczi körút 2tf .

Uová minden küldõin Jny intézkedõ,
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által e hó 10-ikére egybehívott izraelita bitfelekezeti
egyetemes közgyûlést megny itom , egyszersmind szí-
vesen köszöntö m az összejött képviselõ v rakat , s
örömmel üdvözlöm ez egész tanácsk ozó testületet ,
melyben most legelõször gyûltek egybe Magyarorszá g
izraelita vallású polgárain ak választott képviselõi ,
hogy mint önálló és szabad vallásos társulat , egyházi
és iskolai ügyeiket önmaguk szervezzék és rendez-
zék. (Elénk éljenzés.)

Önöknek, uraim , jutott azon szép feladat , már
e legelsõ alkalommal bebizony ítani , hogy az ország
izraelita polgárai saját ügyeiket helyesen és egy-
szersmind az ország állami s társadalmi viszonyainak
megfelelõleg rendezni ép ugy képesek, mint a ha-
zában létezõ bármely más egyházak és vallásos tár-
sulatok.

Az 1867. XVII-dik törvényczikk az iz raelita
lakosokat az ország keresztény lakosaival egyenjogú
polgárokká tette a polgári és politikai jogok gya-
korlatában ; e congressus feladata eszközölni , hogy a
hazában létezõ izraelita hitfelekezet, mint vallásos
társulat is, épen oly szabad , önálló és autonóm tes-
tületet képezzen , mint a keresztény autonóm egyhá-
zak. (Elénk helyeslés.)

E magasztos czél kétségen kivül csak nagy
akadályok leküzdésével érhetõ el, melyeket a kezdet
nehézségei, a jelenl egi állapot rendezetlensége és a
minden uj rendezkedés iránt keletkezni szokott elõ-
ítéletek és félelmek még növelnek. De bizalommal
várom , hogy önök szakismerete és eszélyessége fel-
találandj a a megoldásnak legalkalmasabb módozatait ;
és teljesen hiszem , hogy az akadályokat le fo gja
gyõzni ügyszeretetük , kitartásuk, tapintatosságuk és

az egykori otthoni becsmérelés emlékezetében es a
rákövetkezõ külföldi dicsõség tudatában egyszerûen
eltagadja hazáj át, vagy legalább is nem törõdik vele,
— mindkettõre tudunk példát.

Gold markot a külföldön nagyra nevelkedett
magyar mûvészek elsõ csoportj ához kell számítanunk
és ez dicséretére válik.

Goldmark Károly 1832-ben született Keszthelyen ,
mint zsidó család gyermeke. Szülei korán felismerték
benne a nem mindennapi zenei tehetséget és 1844-
ben Bécsbe vitték, hol a hegedû-játékban nyert ki-
képeztetést. 1847-ben az ottani konzervatóriumba
lépett ; ez idõtõl kezdve a zongorára és különösen a
kompozícióra fordította figyelmét. De õ nem tartozott
az u. n. csodagyermekek közé és csak 1857-ben , tehát
25 éves korában lépett elõször a nyilvánosság elé
egy önálló hangversenyben, mikor saját szerzeményei
közül adott elõ egy egész sorozatot jelentékeny tet-
szés mellett. A következõ évben Pestre költözött ,
ebbe az idõbe esik Sakmrtala oiiverture]ének megjele-
nése, mely elsõ kompozicionális korszakának legki-
válóbb sikerét jelenti. Még ugyanazon évben vissza-
tért Bécsbe és azóta ott tartózkodik. Itt érte meg

, Jövõ pénteken , dec. 14-én , telj es 20 éve
leszi^nnák, hogy a zsidó congressus ,: vagy, mint
hivatalos neve hangzott, az. »Izraelita egyetemes
gyi$és « , álmagyar zsidók által szabaj fón válasz-
totf%lri^képviselõié a fõvárosban P#St-Pilis-Solt
megyeháza nagy tanácstermében elõször össze-
gyûltek^ elõször , mióta e haza fennáll, hogy Ma-
gyarorszá g alkotmányos királyának hívására saját
belsõ; ügyeik fölött tanácskozzanak és szerveze-
tet saj át maguk teremtsenek.

Széles e hazában egyetlen ellenséges hang
sem emelkedett hitfelekezetünk ellen ; hisz a
magyar haza is mézes heteit élte akkor még a
királyival való kibékülésnek, a visszanyert alkot-
mánynak ; nem vették rossz néven még azt sem,
hogy a tárgyalások nagyobbrészt németül folytak ;
tudták, hogy a zsidók szivükben hazafiak és
számítottak rá — és ebben nem csalódtak —
hogy nyelvük is mihamarább magyarrá íog válni.

Áz emlékezetbõl soha ki nem törülhetõ ,
fenséges egy pillanat volt , midõn Eötvös József
báró , vallás- és közoktatásügy i miniszter a fenn
nevezett napon, délelõtt 10 órakor a zsidó gyûlésbe
lépett és perczekig tartó , szûnni nem akaró ,
frenetikus élj enzés közt az elnöki széket el-
foglalta.

A halhatatlan miniszter az ülést a követ-
kezõ szavakkal nyitotta meg, melyek minden
felekezetét szeretõ izraelita kebelében soh'sem
értett, büszke, ujj ongó örömet kellett, hogy fa-
kasszon.:

,/Tisztelt egyetemes közgyûlés ! Midõn õ felségé-
nek legmagasabb elhatározása folytán a kormány

Zsidó magyar mûvészek.
Szerkeszti : Feleki Sándor.

II-
G-o 1 cl rri a r k: K á r o ly .

Zenetörtónelmi vázlat.
A mûvészetnek nincs hazája, a mûvészet a nem -

zetek közkincse, a legkozmopolitább valami ; de igenis
van hazája a mûvésznek és — mondjuk ki mindjárt
— ez ¦ a haza nem igen szokott törõdni az õ tehetsé-
ges fiaival , mert hát : nemo profeta in patria. Szép
magyar hazánk e tekintetben is szeret jó példával
elõljárni , minálunk épenséggel nem vesznek tudomást
a törekvõ ifjúról , csak azután , ha külföldön már ki-
mondták rá, hogy e szerény magyarban lángész
honol , akkor hagyományos büszkeséggel beszélünk
nagy hazánkfiáról.

Ezért is a magyar származású mûvészek élet-
rajzán ugyanazon veres fonál húzódik végig. Idehaza
nem ;boldogul , kimegy külföldre, ott felfedezik, meg-
becsülik, ünneplik, õ azután vagy mindezek daczára
mégis.,szereti hazáját és minden- alkalmat felhasznál ,
hogy ismét egy kis honi levegõt szívh asson , avagy



Az egyházi ügyekre nézve azonban meg kell
j egyeznem, hogy e congressus a kormány által csu-
pán az izraelita vallástestületek k ü l  s õ" szervezetének
és hatáskörének megállapítására, és a közoktatás ren-
dezésére hívatván össze, a hitelvek és vallástanok
tanácskozásainak tárgyát nem képezik . (Zajo s tetszés-
nyilatkozatok. Hosszan tartó éljenzés .,)"

A miniszter most kifej tette a pontokat, mik
a kongressus teendõit fo gj ák képezni , aztán a
következõ szavakkal zárta be örökké emlékeze-
tes beszédét.

„ Az állam tért nyit önök elõtt, hogy összes hit-
felekezeti ügyeikben is telj esen önmaguk rendslkez-
zenek, s midõn önökre bízza, hogy önkormányzatuk-
nak szervezetét is saj át elveik és belátásuk szerint
önmaguk állapítsák meg, azáltal oly szabadságot ad,
minõt más államokban nem élveztek hitsorsosaik.
(/Zajos éljenzés?)

Bizton reménylem, hogy azon hatás által , melyet
a szabadság minden nemes emberi törekvések siker-
ére mindig gyakorol, gyors fejlõdésnek fognak indulni
mind intézményeik, mind összes szellemi életük. (Tet-
szés.) És mert a szabadság áldásait bizonyosan foko -
zott mértékben érzik azok, kik maj d két ezredéven
át az elnyomatás nyomorait tûrték , meg vagyok gyõ-
zõdve, hogy épen e szabadság a legerõsebb kötelék
leend (lelkesült tetszésnyilatkozatok), mely e hon izraelita
polgárait minden viszonyok közt azon hazához köd,
melynek alkotmánya n ekik e szabadságot biztosítj a.
(Sz ûnni nem akaró lelkes éljenzés és taps. Zajos f ellciál-

j lások : Éljen a haza !)
És ezzel az egyetemi közgyûlés tanácskozásait

I megnyitottaknak nyilvánítom . (Hosszan tartó éljenzés.) u

lelkesedést keltett, amilyet instrumentális mü még
aligha ért el a mi szigorú hangverseny! közönségünk
részérõl.

Ha Goldmark zenei egyéniségét közelebbrõl
vesszük szemügyre , ugy csakhamar ráj övünk e siker
nyitj ára az õ rendkívüli eredetiségében. Az õ Sábá-
j ával egy egészen uj hangvilágot nyitott meg lelki
szemeink elõtt, az emberiség buja szépségû õshazá-
j ába visz bennünket, az üde érzékiség, a ragyogó
szinek, az édesen, csábítóan szép hangok hónába, a
Salamon király zsidó országába. E mestermü , mely
zeneileg Meyerbeer, Halévy és Weber befolyásából
ered , a romantikus operák legremekebbike és ugyan ^
azon forrásból fakad , mint Weber Oberonj a, Meyer-
beer Afrikai nõje, Schumann Perij e és Schubert meg
Mendelssohn Zulej ka-dalai : a kelet bûbájo s fûszere s
levegõje lengi át , varázsos szépségû természete tükrö-
zõdik benne vissza, az Euphrat és a Jordán forrásai-
nak ezüstös hangú csobogása, locsogása csörgedez
raj ta végig.

De Sába exotikus szépsége különös báj t nyer
azáltal , hogy a mester egy a scenikus zene terén fel
nem használt elemet vitt bele, a héber õsm otivurílo-

azon szívósság, melylyel Izrael fiai hagyományos lé-
tükhöz ragaszkodnak. (Elénk tetszés.) Mert lehetnek
önök között eltérõ nézetek a zsidó testületek külsõ
szervezetére nézve ; lehet, hogy vannak , kik a vallá-
sos szertartásokról eltérõen , talán épen ellentétesen
gondolkoznak, de nem hiszem , hogy legyen valaki e
gyülekezetben , ki mindnyájukkal egyenlõ hévvel ne
óhajtaná az izraelita hitfel ekezetnek fenmaradását és
biztosítását, ki ne óhaj taná , hogy az izraeliták ne
csak mint egyének , hanem összesített erõvel mozdít-
hassák elõ a közös haza érdekeit. (Zaj os tetszésnyilat-
kozatok. Lelkesült f elkiáltások : Éljen a haza !) Fiz pedig
ugy eszközölhetõ legbiztosabban , ha az izraelita pol-
gárok összessége je len szétszórtságából rendezett val-
lásos testületté szervezi magát , s erõit egyesíti. (Elénk
he/ yeslés.)

Miután pedig önkormányzatot az állam bármely
vallástársulatnak csak azon feltétel clatt engedhet :

ha biztosítást nyer az iránt , hogy az illetõ val-
lásos társulat önmag át kormányozni s kebelében a
kellõ rendet fen tartani képes, és hogy a kormány a
szükséges fõ-felügyeletet nehézség nélkül gyakorol-
hatj a ;

ennélfogva elkerülhetlenül szükséges, hogy ha
izraelita pol gártársaink önállólag ak arn ak egyházi
ügyeikben intézkedni , mindenek elõtt az egyes hit-
községek szervezetét állapítsák meg ; azután állítsa-
nak a hitközségek fölé — ezek önhatóságának tisz-
teletben tartása mellett — oíy hatóságokat, melyek
az egyes községek és iskolák felett õrködnek , és a
melyekkel az államkormány is a fõ-felügyelet gya-
korl ásában érintkezve, ne kénytelenittessék közvet-
lenül avatkozni a vallástársulat belügyeibe. ( Zajos
helyes lés?)

187 5-ben , tehát negyvenhárom éves korában elsõ
operája, a Sába király nõj ének. premiérejét, mely a
Goldmark nevet egyszerre ismertté tette az egész
világ zenei köreiben, mert azóta ali g múlt év, hogy
valamely nagy dalmüszinház fel nem vette volna
mûsorába e mestermüvet és a siker mindig elmarad-
hatatlan.

Sába után néhány kisebb szerzeménynyel sze-
re p elt Goldmark neve a nagy hangversenyek, kama-
raestélyek mûsorai n , melyek az egy Sakitntala kivé-
telével , melyet szintén a bécsi udv. opera hozott
színre, állandóan nagy tetszésben részesültek , ami
különösen egy symphonikus müvének , a Falusi lakó -
dalomnak vált osztályrészére. Végre tavaly ^ smét egy
nagy operával örvendeztetett meg bennünket és az
élvezet , melyet Merlin] e nyúj tott, valóban telje s volt,
melyhez foghatóval az utolsó évtized uj dalmüvei
közül csak még Verdi legutóbbi müve dicsekedhetik.
De a mester munkaképessége, ugy látszik, kora elõre-
haladtával fokozódik , mert a múlt héten ismét volt
alkalmunk egy uj zenekari müvében gyönyörködnünk
és bátra n kimondhatj uk , hogy a philharmonikusaink
által fényesen elõadott Tavaszi ny itány oly rendkívüli



ismeretlen uralkodhatnám j öttmentek ragadták
magukkoz a vezetést és egy kis rendet csak az
idöröl-idöre megj elenõ zsidó rendeletek csinálnak.

Sötét kép, de — táj dalom ! —- való .
D%\ H I.

A magyar fõvárosnak iüO képviselõje van. 200 az
1200 legtöbb adófizetõk sorából kerül ki és 200 szaba-
don lesz választva a fõ város választói közül. Minden
három évben 200 képviselõnek : 100 virilistának és
100 szabadon választottnak mandátuma jár le,
ugy hogy minden 3 évben 200 városi képviselõ újból
lesz választatva. A választások , melyek a lefolyt hé-
ten történtek , — megvál asztott zsidó képviselõket
illetõleg — a következõ eredménynyel végzõdtek.

A szabadon választottak közt a következõ hit-
sorsosokat találjuk : Rendes tagok : Büchler Sándor, Dr.
Bródy Sámuel, Fényvessy Adolf, Fürst Jakab, budai
Goldberger Imre, Dr. Goldziher Ignácz , Grauer Miksa,
Dr. Grosz Sándor, Deutsch Sámuel , Jassovitz Mór,
Dr. Scheerman n Adolf, Dr. Schmidl Sándor, Dr.
Schreyer Jakab, Schweiger Márton , Tenczer Pál, erényi
Ullmann Imre, Wahrmann Mór, Dr. Weisz Jakab.

Póttagok : csángóhétfalusi Baronyi Benedek ,
Beck Dénes, Dr.Brachfeld Manó, Breitner S. L. Palo •
tai Rudolf , Dr. Strasser Imre, Dr. Schachter Jakab ,
Dr. Szabolcsi Izidor.

A virilisták közt : Rendes tagok : Adler Lajos,
lovag bárdonyi Brám Miksa, Dr. Báron Jónás, Dr.
Bõké Gyula, hatvani Deutsch Sándor, Freund VüV
mos, Fischer Ignácz, Gross Mór, Hirsch J. L. megyeri
Krausz Lajos , Linczer Imre, Landauer Ignácz , Man-

Zsidó városi képviselõk Budapesten.

és eltanulta Wagnertõl azt, ami a modern német zene
ez óriását oly nagygyá teszi. Merlinben a finom ér-
zékû instrumentátora beváltotta azt , amit igért, elérte
a zenei színezés, a hangfestés legmagasabb fokát ,
amiért a „zene Makartja " czimmel illették ; verõfényes
keletrõl ködös nyugatnak vonult ,. a bûbájos ragyo-
gású héber érzelmesség helyébe életerõsen lüktetõ
germán drárhaiság lépett , és alig képzelhetõ merõbb
ellentét egyazon szerzõ két müve között, mint a Sába
„Majd visszajõ" kezdetû nõi kara és a Merlin L fel-
vonásának pajkos vadságu vadászdala között. Gold-
mark tehetsége még egy uj csiszolatot nyert , egy uj
oldalában gyönyörködhettünk , azonban nem titkol-
hatjuk el, hogy a drámaiság fejlõdésével , a wagneria-
nizmus befolyásával szemben , sajnos , az invenció
fogyott, a második mü nem látszik a melódiák oly
kiapadhatatlan forrásának , mint az elsõ. De azért
azoknak , kik afölött vitatkoznak , vájjon Sába jobb-e
avagy Merlin , csak Goethe szavaival felelhetünk, mi-
kor furcsának találja, hogy a németek azon vésze<
kednek , hogy õ a nagyobb költõ-e vagy Schiller,
ahelyett, hogy örülnének, hogy két ily „ficzkó-
juk " van.

Ilyen auspiciumok alatt, ilyen miniszter , il yen
hangulat mellett mi mindent lehetett volna meg-
alkotni ! — Menny i j ónak és dicsõnek lehetett
volna biztos alapjait lefektetni ! — Erõt és velõt
nyert volna a községi élet, és a mint sorakoz-
nak például kálvinista pol gártársaink , a legelõ-
kelõbbek és a leg felvilágosodottabbak , sõt ezek
elsõ sorban , felekezetük körül , melynek erõt köl-
csönöznek , de a melytõ l viszont erõt nyernek is:
ugy vált volna a zsidó községi és kulturális élet
is központj áva a zsidó társadalomnak, melynek
tagja lenni , dehogy szégyelné bárki is. !

De minek ezt a képet festetni, mely —
fájd alom ! — oly távol áll a valóságtól ! Minek
növeszteni a fáj dalmat saj át szivemben, fáj dal-
mat, melyet hitsorsosaim legnagyobb része meg
sem ért , és a melyrõl fiatalj aink csodálkozva
azt kérdeznék : mit, ilyen is képezhet fájdalmat
férfi szivében ?

Február 23-án , a 33. ülés után , az egve-
temes gyûlés tagjai azzal mentek szét , hogy
találkozni fognak ismét a következõ év con-
gressusán ; 20 év múlt el azóta , de nem ta lál-
koztak soha. A vádaskodás, agyarkodás , rá gal-
mazás és denunciálás sötét lánczolata húzódik
végig a két évtizeden. Es az eredmény ? Nyo-
morultak az állapotok a legtöbb községben , el-
hanyagoltak a legszebb intézmények és a fele-
kezeti Öntudat mél yen alásül lyedt. A község kol-
dus, mely tagjai könyÕrületébõl él és a koldusnak
akárhányan mutatj ák az aj tót ! Rendetlenség és
viszály a legtöbb helyen. Es hogy is lehetne
máskép, mikor vakmerõ kalandorok , hasznukat
lesõ izgatók kerekedtek felül ; tudatlan és l elki-

kat, melyeknek melodiozus volta ismeretes. Igy az
Astaroth remek csalogató dala nem egyéb, mint egy
évezredes szép templomi ének szellemes átirata. Meyer-
beer, Mendelssohn, sõt Hajdn egyes szerzeményei
emléKeztetnek néha zsidó rythmusokra , de azoknak
ilyetén való felhasználása, feldol gozása eddig „hallat-
lan" volt. — A Sakuntala-nyitány érzelmesen éd es
hindu zenei eszmékbõl fonódik össze, ezek azonban
sokkal lágyabbak, mintsem , hogy drámaisá g kifeje-
zésére is alkalmasak volnán ak és ebbõl magyarázandó,
hogy a nyitányt követõ Sakuntala ez. színpadi mü-
vét balsiker üldözte, a folyton os édesség émelyítõvé
lesz. —

Az õshéber zene hatalmas accordjai tették híressé
Goldmarkot, jogosan várhattuk, hogy a mester kö-
vetkezõ müve ismét ez illatos légkörben fog mozogni ;
és ime az uj opera megjelenik a szinlapon : hõse
Merlin az Artus-mondakör regényes dalnoka és jósa,
a dalmû elsõ elõadása pedig óriási meglepetést szer-
zett a hallgatónak. Ez már nem a régi Goldmark ,
mert a genialis szerzõ idõközben megtette a nagy
ugrást Meyerbeer- és Webertõl Wagn erig. Goldmark,
a minden tekintetben lángeszû zenész haladt korával



j ótékony intézetek laj stromát — szintén me^
fogj a valósítani ; mihez nekünk csak azon sze-
rény szavunk . volna, . hogy Magyarországon is
van vidék, sõt maj dnem oly nagy vidék, mint
fél Gaiiczia, mely iskolák dolgában , és egyálta-
lában a kultúra dolgában ugyanott, vagy +—
fájdalom ! — talán még hátrább áll , mint . Gaii-
czia és Bukovina. (L. az »Egyenlöség« multheti
számának zsidó népiskola táblázatát.) Márama-
rosban, Ugocsában, Ungban, Beregben , Beszter-
cze-Naszódon és Erdély más vidékein az isko-
lák legalább is ép oly szükségesek, mint Kolo-
mea, Tarnov , Dukla, Dobromil , Sandec, Przmsl ,
vagy más gálicziai kerületekben.

Örök hálára kötelezné a nagy emberbarát
nemcsak e haza zsidóságát , de az egész orszá-
got, ha a nevezett vidékeken iskolákat állíttatna fel ,
minthogy azok — mint Galicziában és Muszka-
országban — bizonyára nem csak a zsidóknak ,
hanem a többi népességnek is rendelkezésére
bocsáj tatnának. Magyarország zsidóságáért és sze-
gény visszamaradt népességéért a legnagyobb j ót
a fennen gondolkodású nemes j óltevõ iskolák
felállítása utján teheti.

A férfiút , kit a gondviselés oly roppant vagyon-
nal és a roppant vagyonhoz oly mindenek fölött ne-
mes és nagy szívvel áldott meg, de a kit a felfog-
hatatlan végzet szörnyû , az emberi szivet mélyen
megrendítõ csapásokkal is meglátogatott : Hirsch
Móricz bárót ismét gyász érte. A nagy jóltevõ anyja,
özv. Hirsch József báróné születetÜWertheimer Karolina
november hó 19-én Münchenben meghalt. Az elhunyt
matróna, ki 1'808-bah Frankfurtban (a hires Wolf
Wertheimer bankár leánya) született , ki ennél fogva
80 évet élt , mint 17 éves leány neje lett Hirsch Jó-
zsef bárónak Münchenbõl , kivel egész 1884-ig, tehát
majdnem o)  éven át a legboldogabb házasságban
élt. Férje, Hirsch József báró 4 év elõtt halt meg és
özvegye boldognak mondotta késõbb, hogy el nem
érte elsõszülött fiának, Hirsch Móricz bárónak ama
határtalan gyászát, mely egyetlen fia , a 24 éves ge-
nialis Hirsch Lucián báró halálával érte.

Az elhunyt nemes hölgy 5 gyermeket hagyott
hátra . Elsõszülötte , mint  már emiitettük , a vilá gszerte
hírneves jóltevõ , Hirsch Móricz báró , kinek nej e a
hires Bischofsheim , brüsseli bankár leánya..A második
fia , Hirsch Emil báró, Ladenöurg, az ismert manheinn
bankár leányát vette nõül , mig a harmadik fia , Hirsch
Jakab báró , a csak nemrég elhalt Poljakav , titkos ál •
lamianácsos, a muszka vasutkirály leányával kelt
egybe. Két leánya közül , az egyik, Amelie báróné,
JBambergcr úrhoz Parisban (a hires német országos
képviselõ testvéréhez) ment nõül , mig a másik , Louise
báróné a würzburgi Hirsch Jóel báró fiának , Llirsch
Jónás bárónak Münchenben lett a neje .

Hirsch báró anyja.

dello Károly, Dr. Neményi Ambrus, SchÕn , Vilmos,
Weisz Leo, Wolfner Gyula.

Póttagok ; Back Fülöp, Kramer Sámuel , Müller
Vilmos, Dr. Neumann Rafael, Dr. Rótt Jakab Dr.
Szilassy Adolf, Weiner Miksa, Dr. Weinmann Fülöp,
Waitzenfeld Jakab, ,

Lapunk 44. száma vezérczikkében bõvebben
megemlékeztünk a nagy j óltevõnek a muszka zsidók-
nak szánt 30 milliós és Gaiiczia javára adott 12 milliós
adományró l . Mint a »N. W. Tgbltt« értesül, az 50. milliós
adomány már szintén ténynyé vált , a menny iben a
báró a nevezett összeget az angol bankban letette
és a muszka kuratórium élére, mely a fenséges kul-
turális és jótékony czélokat megvalósítani van hi-
vatva, Günshurg Horace báró, titkos tanácsost és
Toljákoff, titkos tanácsost állította. A nevezett czikkben
emiitettük, hogy Flirsch báró nagy adományát bizo-
nyos feltételekhez kötötte , melyeket az orosz kormány
elfogadni vonakodott • ha áll már most, hogy ténynyé
vált az adomány, akkor reményteljes jel ez a muszka
zsidókra nézve , kikre ezután talán — fájdalom , csak
talán ! — jobb napok fognak derengeni. —¦ Ugyan
ama bécsi lap értesülése szerint, Hirsch báró Gnie-
icosS y Tomásczuk és Rappaporú osztrák reichsrathi kép-
viselõket ama kuratórium tagjaivá nevezte ki, mely a
gálicziai és bukovinai zsidó ipariskolák felállításával
•lett megbízva.

Alapos a remény, hogy Hirsch báró a Ma-
gyarországra nézve támasztott kilátásokat, —
megírtuk , hogy a báró már másfél év elõtt be-
kérte a Magyarországon fennálló összes zsidó

Hirsch Móricz báró nagy adományairól.

Merlin óta Goldmark néhány suite - és egyéb
apró dologgal , végre a múlt héten egy Tavaszi nyi-
tánynyal lépett fel , mindig teljes sikert aratván. Kü-
lönösen ez utolsó müve oly osztatlan tetszésben ré-
szesült, aminõvel han gversenyteremben modern müvet
még nem jut almaztak . Az ifjú tavasz ébredését , a
természet ragyogását, a madárdalt ábrázoló virtuóz
ritornelleknél azon halk moraj futott végig a termen,
mely az igazi élvezet õszinte jele. Az õsz mester
maga dirigálta müvét , melyet elejétõl végig meg kel-
lett ismételtetnie.

Goldmark Károly egyike azon istenáldotta mû-
vészeknek , kik m áris sokat nyújtottak , de kiktõl még
többet remélhetünk , adja az ég, hogy még sokáig
gyönyörködhessünk lángesze termékeiben és õ akkor
meg is fogja valósítani reményeinket, bármily vérme-
sek legyen ek is azok. O megtalálta az isteni szikrát
és értett hozzá , hogyan kell azt szítan i, mig nagy
lángokban csapkodva verdesi az eget.

st. zs.



Dr. Tolldk Henriket, Dr. Topper Józsefet, Dr. Rocken-
stein Lipótot, Dr. Rosenberg Izidort, Dr. Schönberger Ár-
mint, Schweiger Mártont, SidonAáolíot, Dr. Simon Józsefet ,
Sleinhardt Jakabot, Sternthal Adolfot, Tenczer Pált,
Weisse Józsefet, Weisz Kálmánt, Wolf Márkot és Dr.
Zipser Mórt. (Reich Ignácz szavát a kongressus nem
hallotta. Jargonban beszélni nem volt szabad )

A tagok névsora a következõ :
Abelles József , *) Csanádm . Makó kerületi képviselõje.
Abeles Mayer, Mosonym. képv.
Adler László, Hevesrm k p.
Aronsohn Löbl, Erdély, Gyula-Fehérvár ker. k p.
Bárkány Adolf , Sárosm. Makovicza ker. k p.
Barnay Ignácz, Pest hitközsé gi képv.
Basch Lipót, Csanádm. Battony a ker. képv.
Baseli Lõrincz, Toroniálmegy. N. Becskerek ker. kp
Baumgarten Fülöp, Pest hitközségi kp.
Bayern Izajás , Zemplén megy. Sáros-Patak ker. kp.
Beck Soma, Balassa-Gyarmat hitk . ké pv.
Berger Ferencz, Csongrádra , képv .
Berger Gyula, N. Károl y hitk. kp.
Bettelhehn Fülöp, Pozsony hitk. k p.
Beutum Salamon, Komáromra. Komárom ker . k p.
Billitzer Fülöp, Nyitra hitközségi k p.
Blau Vilmos, Ny itram . Halics ker. kp.
Brill S. L. Pest hiikozsé gi képv.
Bruck Joachim, Fehérm. Sárbog árd ker. k p.
öohné József Ignácz, Erdély Brassó-Fogaras ker. képv
Ozinner Benjámin, Borsodra. Sz. Péter ker. képv.
Deutsch Adolf , Torontálm. N. Szt. Miklós ker. képv
Deutsch Henrik, Pest hitközsé gi ké pv .
Deutsch Ignácz, Arad hitközsé gi képv .
Deutsch Sámuel, Krassó-Zaránd m. képv .
Diamant Mór, B harm. Belényes ker. képv.
Diener Mór, Liptó-Sz.-Miklós hitk. képv.
Ehrenfeld Saul, Zemplénm . Gesztel ker . k p.
Ehrenfeld Sámuel, Abaujm . Szikszó kerül , képv
Ehrlich Mózes, Hevesm. Szolnok ker. képv.
Eisenstádter i gnácz, Temesvár hitközség i ké pv.
Eisenstádter Menachem, Ungvár hitköz . kp.
Eisler Manó, Ny itram. Gal gócz ker . képv.
Elfér Adolf, Hontm . képv.
Elsas Manó, Ny itram Érsekúj vár ker. képv.
Felber Salamon, Nvitram. Sasvár ker. ké pv.
Fényvessy Adolf, Zalám . Egerszeg ker. ké p.
Fischer János, Pá pa hitk. k p.
Fischer Laj os, Erdél y Kolozsvár hitk . ké pv .
Fischer Mór, Pozsonyra. Szt. János ker. ké pv.
Fischmann Ferdinánd, Pozsony hitk. képv.
FleischmS/nn Mór, Abaujm. Hidasnémeth ker. képv.
Fonfeder Simon, Pozsonm. N. Magyar ker. képv.
Franki Izrael, Trencsénm. K. Zsámbokrét ker. képv.
Franki Löbl, N. Várad hitk. k p.
Franki Sámuel, Biharm. Sárrét ker. képv.
Freund Henrik, Bácsm. Kula ker. ké pv.
Freund Mózes, Mármarosm. N. Bocskó kr. k pv.
Frey Mózes, Szerdahel y hitk . kp.
Friedlieber Albert, S. A. Ujhely hitk.  képv.
Friedmann Károly, Szabolcsra . Bogdány ker . ké pv.
Friedmann Lipót, Zemp lénm . N. Mihál y ker. képv.
Friedmann Selmán , Beregm. Felvidék ker. képv.

*) A neveket mint  a kerületeket az elõttünk fekvõ kongres-
susi diárium névjegyzéke után v á l t o z a t l a n u l  adjuk. A mel y
név mellõl kimaradt a dr. , a rabbi , a predikátum , tulajdonosa , rósz
néven tõlünk ezt nem veheti.

Hirsch Karolina báróné szigor ban vallásos zsi-
dóné volt és ilyen értelemben vezette házát, nevelte
gyermekeit. Mig férj e élt, akár hányszor miniszterek
étkeztek nála, de soha sem engedte, hogy más, mint
ritualiter készített ételek jöjjenek asztalára. Az uta-
zásnak nagy barátja volt. 1872-ben IX Tius -p árj a.
magán andiencián fogadta. Utaz ásain csak rituális
zsidó vendégfogadókban étkezett és a szombatot és
ünnepnapokat szigorúan megtartotta. A báróné emel-
let modern, sõt nagymûveltségû hölgy volt ; beszélt
németül, francziául, angolul és olaszul és behatóan
ismerte a modern irodalmat. Modora szerény, meg-
nyerõ és mindenkivel szemben elõzékeny volt.

Min dezen tulajdonait megható gyászbeszédben
emelte ki Dr. Terles, müncheni rabbi. Az elhunyt
összes gyermekei és a bajor fõváros tízezrei kisérték
ki a nemes asszonyt örök nyughelyére. Tonuach naf-
sah cz 'ruróh bicz 'rór hácháj im !

Az Izraelita egyetemes gyûlés tagjai
Olvasóink bizonyára érdeklõdéssel veszik, kik

voltak a 20 év elõtt megtartott elsõ és egyetlen a
király által egybehívott zsidó egyetemes gyûlés tagjai.
Ezeknek névsorát közölj ük a következõkben. Elébb
még csak a tisztviselõkrõl és a vezérszónokokról aka-
runk egy néhány szót mondani.

A gyûlés összeült 1868 dec/ 14-én. Eötvös József
báró megnyitó beszéde után a csak a múlt évben
meghalt , a zsidó ügyek körül nagy érdemeket szer-
zett Hollánder Leo, mint a képviselõk legöregebbike
mint korelnök foglalta el az elnöki széket ; a 3
legfiatalabb tag : Kohut Sándor, (most new-yorki
rabbi), Dr. Simon József (az orsz . izr. iroda titkára) és
Dr . Rosenberg Izidor (Várhelyi Dr. Rõsa Izsó, a sze-
gedi ü gyvédi kamra elnöke) mint körjegyzõk sora-
koztak melléje. A tisztviselõi kart csak a harmadik
ülésen választották meg. Elnök lett Dr. Hirschler
Ignácz (kir. tanácsos, a fõrendiház tagja) alelnök
Topper Lipót, (a három év elõtt elhalálozott podrágvi
Popper Lipót báró), második a lelnök Wahrmann
Mór és háznagy Schweiger Márton. Jegyzõk lettek :
Dr. Kohut Sándor, Dr. Mezei Mór, Oblatt Jakab, Dr.
Rosenberg Izidor és Dr. Simon József.

A vezérszónokok közül kiemelj ük : Aronsohn
Löbl-t , Barnay Ignáczot , Beutum Salamont, Cohné
József Ignáczot , Diamant Mórt, Diener Mórt, Eisler
Manót , Elsas Manót , Fenyvessy Adolfot (a kongressus
egyik legfiatalabb, de egyik legkiválóbb és legbuz -
góbb tagja is ; ma az országgyûlési gyorsiroda igaz-
gatója) Friedlieber Albertet , Dr. Hildesheimer Izraelt
(ma berlini rabbi és az ottani szeminárium igazgatója)
Hirsch Markot (ma prágai fõrabbi) Hochmuth Ábrahá-
mot, Holitscher Fülöpöt, Hollánder Leót, Horovitz Sámuelt,
Dr. Kohn Sámuelt, Dr. Kohut Sándort, Dr. Lemberger
Henriket, Leopold Sándort, Mezei Mórt, Mittelmann
Lipótot, Morgenstern Mihályt, Toppenheim Kálmánt,



Mand.1 Ede, Szabolcsm. Nyírbátor ker. kép.
Manheimer .Hermán, Nyitram . Verbó ker. képv .
Mayer Salamon, Szatmárm. Csenger k erül. ké pv .
Mayerhoffer Salamon, Somogym . ¦ Csurgó ker. képv.
Mezei Mór, Pest hitközségi kp.
Mittelmann Lipót, Barsm. képv.
Modern Juda Márm . Sziget hitközségi k pv.
Morgenstern Mihály, Somogyin. Lengyel-Tóti ker. k p.
Munk Mór, Pest hitközségi k p.
Müller Náthán, Nógrádm. Szécsény ker. kp.

Neumann Bernát, Pápa hitközségi ké pv.

Oblat Jakab, Komáromm. Pata ker. k p.
Österreicher Mózes, Beregm. Rákos ker . kp.

Paneth Mendl, Erdély Dées ker . kp.
Pappenheim Kálmán, Pozsony hitközségi ké pv.
Perls Jakab, Krasznam képv.
Perls Mayer, N. Károly hitközsé gi képv.
Pollák Henrik, Pest hitközségi képv.
Pollák Sámuel, Trencsénm. Trencsén ker. képv.
Popper Fülöp, Esztergomra, képv .
Popper József, Jászkunsá g Jászberény ker. képv.
Popper Lipót, Trencsénm. Besztercze ker. képv.
Posner Károly Lajos, Pest hitközségi képv.

Rajkovits Ármin, Sárosm. Tapoly ker. képv.
Rei ch Ignácz. Teraesra. Mehala ker. képv.
Reich Koppéi, Nyitram. N. Tapolcsán ker. k.
Reichenberger, Mátyás, Erdély, Szamosujvár ker. kp.
Reisz Ármin, Árvám. Alsó Kubin ker. kp.
Rokenstein Lipót, Tolnám . Bony hád ker . kp.
Rokonstein Lipót, Vasm . Szombathel y k. kp.
Rooz Izrael, Ugocsam. N. Szõlõs ker . kp.
Rosenberg Izidor, Szeged hitközségi kp.
Roth Benjámin, Bereg hm , M. Kászony ker. k p.
Rózsay József , Zalám. Csáktornya ker . k p.

Sauer József, Veszprémm . Devecser ker. kp.
Schapringer Joachim, Pécs, hitközségi kepv.
Koromlay Schey Fülöp, Vasm. Kis Czeil ker. kp
Schlesinger Fülöp. Györm. képv.
Schlesinger Illés, Vág-Ujhel y hitk . képv.
Schlesinger Sámuel , Borsodra. Mezõ-Keresztes ker . képv.
Schönberg Ármin, Pest hitközségi ké pv .
Tornyai Schossberger S. W., Pest hitközsé gi képv.
Schreiber Joachim, Beregm. Munkács hitk. képv.
Schreiber Mózes, Erdél y, Vámosudvarhel y ker. képv .
Schwarz Ábrahám, Beregm. Tiszahát ker. ké pv,
Schwartz Ármin Pest hitközsé gi ké pv.
Schwartz István, Hevesm. Eger ker. képv.
Schwartz Jezajás, Zemplénm . Gálszécs ker. képv.
Schwartz Pinkás, Abauj Füzér ker. képv.
Schweiger Márton, Kecskemét hitközsé gi k p.
Sidon Adolf. Pozsonyra . N. Szombath ker. k p.
Sik Mózes, Már marosra. Huszt ker. képv.
Simon József, Zalám. Tapolcza ker. kp.
Snyders Jakab, Pozsonyra. Szt. György ker. ké pv.
Spiró Zsigmond, Szabolcsra. Nyíregy ház ker. képv.
Spitzer Lipót, Pozspnym. Stomp fa ker. kpv.
Stein Jakab, Somogym. Kaposvár ker. kpv .
Stein Mark, Bácsm . Zombor ker. képv.
Steinb erger Ábrahám, Szathmár ker. képv.
Steiner Izidor , Pestm. Kalocsa ker. képv.
Steinfeld Antal, Debreczen hitközség i ké pv.
Steinhardt Jakab, Aradra , ké pv.
Stern Albert, Pestm. Újpest ker. képv.
Stern Dávid, Mármaros Berezna ker. képv .
Sternthal Adolf, Biharra. N. Szalonta ker. képv.
Sugár Dávid, Miskolcz hitközségi képv.

Ganzfried Salamon, Ungm. Szobráncz ker. , képv.
Gerstl Mór, Nyitra hitközsé gi képv.
Glasner Flórián, Liptóm . képv.
Glück Mór , Erdél y, AÍsó-Fejérm . Szászváros ker. képv
Graber Miksa, Thuróczm. ké pv.
Gross Mózes, Sárosm. Felsõ-Tarcza ker. képv.
Grün Izrael, Erdély Kolozsvár hitk. képv.
Grün Salamon, Trencsénm . Zsolna ker. képv.
Grünfeld Ármin, Veszprémm. Zircz ker. kpv.
Günzler Sámuel, Mármarosm. Felsõ-Vissó ker. képv.
Halbrohr Mór, Bácsm . Szabadka ker. képv.
Heimann Sándor, Zemplénm. Varranó ker . képv.
Herrmann ítároly, Tolnám . Paks ker . képv.
Herczog Jakab, Fehérm. Lovasberény ker. képv.
Hildesheimer Izrael, Sopronra. Kis-Marton ker. képv
Hirsch Ábrahám, Kövárvidéki ké pv.
Hirsch Márk, Ó-Buda hitközség i képv.
Hirschl Lipót, Gyöngyös hitk. képv.
Hirschler Ignácz, Pest hitközsé gi ké pv.
Hochmuth Ábrahám, Veszprém. Veszprémm. ker. képv,
Hofmeister Benõ, Bácsm. Újvidék ker. képv.
Hofmeister Illés, Jászkunsá g Félegyháza ker. képv.
Hollánder Leo, Sárosra. Eperjes ker . képv.
Hollitscher Fülöp, Pest hitközségi képv.
Horovitz Sámuel, Marosvásárhel y hitközségi képv.
Horovitz Sámuel, Sárosm. Sirok. ker. képv.
Hübsch Mór, Trencsénm . Linik ker. k p.

ICadelburg Manó, Temesm . Versncz ker. képv.
Kahan Nachrnan Hersch, Mármaros Izó ker. kp.
Kain Dávid, Abaujm.  Kassa ker. képv.
Kallusz Berkó Bereghm. Munkács ker. kpv.
Kauders Fülöp, Vasm. Körmend ker. képv.
Kellner Izrael, Ungm . N. Kapós ker. kp.
Kern Ignácz, Szatmárm . Máté-Szalka ker. képv.
Kirtz Jónás, Szepesm . Késmárk ker. kp.
Klein Bernát, Gömörm. képv.
Klein Izsák, Trencsénm. Puchó ker. képv.
Klein Sámuel, Miskolcz hitk. képv.
Klein Sándor, Békésm. képv.
Kohen J. J., Pest hitk. képv.
Kohn Ábrahám, Szabolcsra . N. Kalló ker. képv.
Kohn Adolf, Bácsm . Palánka ker. ké pv.
Kohn Manó, Szabolcsra. Nádudvar ker . k pv.
Kohn Náthán, Zólomm. ké pv.
Kohn Sámuel, Pest hitk . képv.
Kohut Sándor, Fehérm. Fehérvár ker . ké pv.
König Károly, Gyõr hitk. képv.
Korach Lipót, Szepesm . Lõcse ker. képv.
Krausz Mayer, Pestm. Vácz ker. képv.
Krausz Zsigmond. Zemp lénm . Bodrogköz ker. képv
Kufler Izsák, Arvam. Námesztó ker. képv.
Kurlánder Illés, Zemp lénm. Tokaj ker. kp.
Lackenbach Ignácz, Somogym. Szigetvár ker. képv,
Lamm Bernát, Tolnám. Tamási ker. képv.
Landesberg J. A., N. Várad hitk. képv.
Lányi Jakab, Pest hitk . ké pv.
Ledig Sámuel , Hajdúkéi *, képv.
Lemberger Henrik, Bácsm. Baj a hitk. képv.
Leopold Sándor, Tolnám. Szegszárd kerül. képv.
Lerchenfeld Jakab, Sopronm . Kapuvár ker. képv.
Lichtenberg Mór, Szeged hitk. képv.
Lichtmann Jakab, Zemp lénm. Tállya ker. képv.
Liebermann Kalmár, Tornám, képv.
Löv Jeremiás, S. A . Ujhel y hitk. képv.
Löv Márton, Erdély. Naszód ker. képv.
Lövy József, N. Kanizsa hitk . képv.
Lövy Mór, Pestm. Monor ker. képv.
Ludassy Mór, Buda hitk. képv.



Pótolhatsz mindent, csak ifjúságod társnõj ét (az
els,õ feleséget) nem.

*
Idegen udvarban a kutya sem mer ugatni.

*
Mindkét csõbõl meleg ne j öjjön ; egynek le kell

hütenie a másik forróságát .
Tálmudlsta.

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük noV.
végén lejár t, teljes tisztelettel kérjük , méltóztassanak
elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldésé-
ben fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Papok, tanitók és községi hivatalnokoknak :
egész évre 6 frt — kr,
fél évre . 3 frt — kr.
negyed évre 1 frt 50 kr .

Az „Egyenlõség "
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váczi-körut 23. sz

A pesti Ghevra Kadisah, minthogy a le-
folyt héten a bejelentések a felvételre oly
tömegesek voltak, hogy azokat mind eszkö-
zölni nem lehetett, a felvételi idõt a jövõ hétfõ
(dec. 10) esteli 6 óráig meghoszszabitja. A
felvétetni kivánók szíveskedjenek a Ohevra Ka-
disah hivatalos helyiségében (Vaczi körút 37. sz.)
d. e. 9-tõl 12-ig és délután 3-tól 6-ig megjelenni.

Elõfizetési felhívás.

H Í R E K .
— A pesti zsidó nagyhitközség uj kórház a javára

a lefolyt héten adakoztak : Megyeri Krausz Lajos 2000
frtot , Csillag Sándor 200 frtot , Löivy Sámuel , Steiner
M. Mór 100-100 frtot és Steinitz Adolf 50 frtot.

— A bécsi izr. hitközség 1887-ik évi jelentésébõl
vettük át a követk ezõ érdekes adatokat. A nagy ünne pe k
alkalmából a 18 állandó imaházon kivül mé b 37 idei g-
lenes imatermet használtak. A né p- és polgári iskola
zsidó növendékei közül 11,191 részesült vallásoktatásban T
és pedi g 3067 fiu és 4583 leány a né piskolákban és 918
fié és 1619 leány a pol g ári iskolákban. A közé piskolák-
ban 2106 tanuló hall gatott hi t tant .  Ezen intézeteknél 9
hitoktató mûködött . Ezen kivül sok tan uló  mag án utón
tanul h ittant s az év végén az illetõ hitoktatónál tesi;
vizsg át. — Az iljusá gi isteni tiszteletre a hitközsé g nagy

Tafler Adolf, Pestm . Czegléd ker. kpv.
Tannenbaum Fábián, Borsódra. Szendrö ker . képv.
Taub Gusztáv, Sárosm. Szekcsö ker. k pv.
Tausig Lipót, Baranyám, képv. ,
Tencer Pál, Zalám. Keszthely ker. képv.
Ullmann Dávid, Sopronra. Lakenbak ker. kvp.
Ullmann Károly, Pest hitközségi képv.
Ullmann Rafael , Nyitram . Zsámbokrét ker. képv.
Ungar Samu, Zenp lénm. Homonna ker . kpv.
Wahrmann Mór, Pest hitközségi képv.
"Wallfisch Pál, Arad hitközségi képv.
Weber Márton, Mármarosm. Ökörmezõ ker . képv.
Weinberger Izsák Abr., Szabolcsra. Kis-Várd a ker képv .
Weinberger Albert, Ungvár hitközsé gi kpv.
Weinberger Ármin, Biharm. Marg ita kerül. ké pv.
Weinberger Pinkás, Szatmárm . Várali ya k er. képv .
Weinberger Zsigmond, Ungmegye N. Berezna ker. képv,
Weisz Adolf, Nyitram. Vágvecse ker. képv.
Weisz Kálmán, Abaujm. Szepsi ker. képv.
Weisz M. A., Pest hitközsé gi ké pv.
Weisse József. Vág-Ujhel y hitközség i képv.
Wertheimer Jakab, Középszolnokm. ké pv.
Widder Izsák, Márm . Sziget ker. képv .
Wohl Ármin, Nógrádra. Losoncz ker. ké pv.
Wolf Márk, Bácsm. Ó-Becse ker . ké pv .
Zeisler Lipót, TJgacsam. fekete-erdoi ker. kpv.
Zeliger Pinkás, Mármarosm. Técsö-ker , képv.
Zipser Mór, Vasm. Kõszeg ker. képv.
Zwebner Ábrahám, Sopronra. Kapoldi k er. ké p*.

Szellemszikrák
a talmud , midrás- és a késõbbi rabbinikus irodaíombói.

(ÍOI. folytatás.)

Ha a bálványt ütöd , reszket a papja.
*

Egy élõ kutyának nagyobb a tekintélye, mint
egy liolt oroszlánnak.

Eladó a leányod és férj nem j elentkezett, ne
késlelj , hanem fogadd el võül akár cselédedet. Ha
vársz, visszautasítja aj ánlatodat.

*
A merészség- "birodalom , melynek nincsen ko-

ronáj a.
*

Venni és eladni nem teszi még a kereskedõt.
*

Ha reméltél, de reményedben csalódtál , akkor —
csak remélj tovább.

*
Cselédnek add inkább egyetlen lányodat , csak

uzsorástól kölcsönt ne végy. ^— A hátralevõ szolgálati
idõ minden nappal csökken , a kamatok minden nap-
pal nõnek.

A legnagyobb gonosztevõ is, legalább mikor al-
szik, roszat nem tesz ; az uzsorás gonoszat cselek-
szik álmában is, mert kamatjai nõnek akkor is, ha
alszik.

Izraelnek üa már akkor is, ha egy istent vall.

Vasárnap (1888 dec. 9 ) tévesz (29 napos) 5., hétf õ
6., kedd 7., szerda 8*, csütörtök 9., p éntek 10., (aszõróh
b'tévész böjtnapja) szombat 11. napja. Hetiszidra : Vaj' chi.

Nap tár.



halál után a család értesítette az elhunyt kívánságáról a
meg boldogult ismerõseit és tisztelõ it, kik a koszorúk árát,
3^0 frtot dr. Kohn Sámuel rabbinak adták át , ki . a csa-
láddal egyetértõleg az összeget a következõ módon osz-
totta fel :' 100 frtot az uj zsidó kórház , 50 frtot a zsidó
fiárvaház, 50 frtot a leány árvaház javára és 10Ö irtot a
titkos szegények közt osztott szét. — Hol nõnek a virágok ,
mel yekbõl oly felséges koszorút lehet fûzni a nemes ha-
lott emlékének ?

— Reinifz Józ sef dr., a Ferencz József rend lo-
vagja, pesti zsidó hitközség iskol aügyosztály alelnök e,
mint részvéttel értesülünk , tüdõbaj következtében e
hó 6-án elhunyt. A boldogult a fõ város legkeresettebb
orvosai közé tartozott , és a közéletben is szerepet
j átszott, a hol mindenkinek a kivel érintkezett , köz-
becsülését vivta ki. Több izben volt pártelnök a
Terézvárosban , városi bizottsági tag es a terézvárosi
iskolaszék elnöke. Az elõzõ években a kereskedõk
kórházának fõorvosa volt Számos jótékony egyesü-
letben játszott a boldogult vezérszerepet, mindenhol
buzgó mûködésének hasznos nyomait hagyván hátra.
A leánykiházasitó egyletnek sok év óta elnöke és a
zsidó nagy hitközség választmány i tagja volt. Sclwarcz
Arthur dr. jeles orvos és RM Jakab dr. ismert fõvá-
rosi ügyvéd apósukat gyászolj ák az elhunytban. .

-*- Az Örök jóltevõ - Hirsch Mór icz báró a buda-
pesti né pkony hák részére 1000 frtot adományozott , mel y
összeget Bischitz Johanna asszonv átadta Horváth vár oM
tanácsosnak szétoszlás végett.
^ - — Chanuka. A pest i izr. nõegy let leány árvaháza

is meg ünnepe lte a channkár.  Ez alkalomból a nevezett
intézet nagytermében (f . hó 2-án) szép számú , elõkelõ
közönség gyûlt össze , valamint  az izr. nõegvlet vezetõi
is. A 80 árva leány szé p sorba vonu lt a terembe. ' Az
esti ima bevé gzése ut án meggyújtották a gyerty ácskákat ,
mire az árvák hébe i imát énekelt ek. Majd közülök egy ik
társnõi nevében kifej ezte köszönetét és háláj át a nyert
jóé rt. Ga-'dag ozsonna zárta be az ünnep élyt. — A bu-
dapesti süketn émák intézetében is felemelõ ünnep élyessé ggel
ülték meg a chanukát , nagyszámú válogatott közönsé g
j elenlétében. Ott voltak Kassovitz Rozá lia , az intézet el-
nöke , dr. Kohn Sámuel né, Adler Hermina asszony stb.
Grünberger igazgató bevezette a növe ndékeket  a te-
rembe , k i k n e k  nevében az egy ik tartott csinos, jól érthetõ
beszédet , maj d egy másik növendék meggyujtá a cha-
nuka- gyerty át  a szokásos ima elmondása mellett. Végre
könyveket és ajá ndékokat osztottak ki a növendékek kö-
zött , s záradékul pomp ás ozsonnában részesültek.

— Kitüntetés. A Deutsch- és Sonnenfeld-czé g
egy ik fõnökének , Deutsch László urnák , a barce lonai  vi-
lág kiáll ításon a szállítás terén teljesített fontos szol gála-
tokért a spanyol ré g ens-királ yné az Izabella-rendjelt ado-
mányozta.

— A császár és király 40 éves jubileumát a zsi-
dóság is megünnepel te a monarchia minden részében ,
ezáltal is kifejezést adván a legalkotmányosabb feje-
delem iránt érzett igaz hódolotának és ragaszkodá-
sának. — Testen a dohány-utczai n agytemplomban

figyelmet fordít. Eredménye meg is látszik , mert azt mind-
inkább növekvõ számmal látogatj ák a tanulók. Sõt a
szülök gyermekeikkei egy ütt j árnak el nagyon sokszor
ezen ifjú sá gi istentiszteletekre. A jótéko nyság terén a kö-
vetkezõket emelj ük ki : TJffenheimer Theobald , ki 1887-ben
hunyt el , ,  körülbelöl 60,000 htot hagyományozott a hit-
k özségnek , mel y összegbõl 30,000 frt alap ítványokra van
szánva — A zsidó hitközsé g kórhámban 1990 beteget
ápoltak és pedi g 639 férfit és 451' nö . Ezen kivül 1892
egyén részesült orvosi gyógykezelésben é^ gyógyszerek-
ben , kik részére nem volt hely a kórházban . — Az ösz-
szes rendes és rendkívüli kiadások 44 ,944 frtra rúgtak ,
melyeket fedezték a betegek . 5394 frt ápolási dijából ,
18,782 frt alap ítvány i kamatból és 1.9,501 frt pénztári
befizetésbõl . Szegény gyógyulófélben levõ bete geknek
5972 frtot aj ándékoztak. — Az . elmúlt évben 1714 ha-
lálozást j elentertek be. A központi temetõben 1694 halot-
tat , és pedi g 883 felnõttet , és 811 gyermeket temettek
el ingyen. Deczember 2-án , mint a király 40 éves ural-
kodói jubileuma napján kezdt ék meg az építését a mene-
dékháznak , melv 100 személvre van tervezve. Aka dtak
adakozók , kiknek bõkezûsé ge folytá n nemsokára meg-
kezdhetik a leányárvaház épitését , mely szintén 100
bentlakóra van szánva .

— A pesti Izr. kórháznak most megjelent az
1 887-ik évrõl való je lentésébõl vesszük át a következõ -
ket. A fekvõ betegek száma az emiitett évben 827-re
rúgott. Közöttük 60 keresztény. A kórházban ápoltak
közül 540 teljesen ingyenes ápolásban részesült. í; ejáró
beteg volt 9883, ezek közül 3486 keresztény. Háro m szegé-
nyek orvosa 5087 beteget gyógyított ,̂ , mi 4578 írtba került.
Gyógyszerekért 2185 frtot adtak W "A kórházban ápoló
betegek 20,128 frt és 50 kr. költséget o,koztak. Az
összes bevétel 24,733 frt , melybõl a chevra-k'adisa 11,126

?*frtot és a hitközs ég 2781 frtot adott., A bevétel ugyan-
akkora volt , mint  a kiadás, azaz 20,155 írt . Á mint a
je lentésbõl értesü lünk', a most épülõ uj kórház, mely
jövõ májusra készül el , 458,000 fitba fog kerülni .  A ter-
vet Freund Vilmos mûé p ítész kés zítette . 1887 végéig
csak 227 ,000 frt gyûlt egy be részint a ré gi telek
eladásából , részint adományokból , s ez összeget 50,000
frttal toldotta meg a bõkezû chevra kadisa . — A nagy
pontossá ggal és szakavatottsággal készített érdekes jelen-
tést Bö/ce Gyula dr .; egyetemi tanár szerkesztette , ki m in t  az
izr. kórház elnöke íáradhatlan tevékenysé get lej t ki .
Szintú gy méltó elismerés ilkti  a 3 fõorvost , Stiller Ber-
talan dr ,, Báron Jónás dr. és Szili Adolf dr. tanároka t ,
kik az orvosi gy ógy kezelést vezetik a kórházban .

— Utánzásra méltó . Egy ik elõzõ számunkban
Strasser Babetta , boldogult Strasser Alaj os édes anyj á-
nak haláláról emlékeztünk meg. Mint utólag értesülünk ,
az elhunyt , sok szenvedés- és megpróbáltatáson ke -
resztül ment , de Istenben való törhetetlen bizalmát soha egy
pillanatra fel nem adó és a j ótékonyság gvakorlásában soha
sem szünetelõ höl gy halála elõtt arra kérte Övéit , koporsójára
koszorút ne tegye nek , mert ez ellenkezik a zsidó szoká-
sokkal ; a kik meg akarják tenni , a koszorúkra szánt
Összeget jó tékon y czélokra fordítsák. A bekövet kezett



nöknõj 'éhez, Hochmuth Anna úrnõhöz ismert munifi-
czencziáj ával a „ Kraj czár-egylet" számára szánt száz
frtny i bõkezû adomány án kivül egy minden ' tekintet-
ben hízelgõ és tisztelõ átiratot küldött.

— Zsidó tanárok kinevezése olasz egyetemeken.
Az olasz vallás- és közoktatásügyi minister ujabban
a következõ zsidó tudósokat nevezte ki olasz egye-
temekre tanárokul : Ugo tanár, mint az államtudomá-
nyok elõadóját a maceratoi egyetemre megy ; d'Áncona
kiváló sebész, ki szigorúan vallásos zsidó, Mode-
nában foglalta el a sebészeti tanszéket az egyete-
men . Elsõ elõadása alkalmából hallgatói nagy ová-
cziókkal fogadták. Bianchi tanár hirneves elmegy ó-
gyászt, ki eddi g a bolognai egyetem tanára volt, a
palermói egyetem tanái ává nevezte ki, ugyanide ne-
vezte ki Scgre mathematikust is. Végre Staffio R. ta-
nár , mint a kereskedelmi jog tanára a paduai egye-
temre, Man ara pedig ugyanezen minõségben a pa-
lermói egyetemre lõn kinevezve. Az antiszemita szí-
nezetû klerikális lapok hevesen megtámadj ak ezen
kinevezéseket, mire a kormány lapjai azt válaszolj ák,
hogy Olaszorszá g büszke lehet az ily tudósokra.
Megemlítj ük , hogy az olasz egyetemeken összesen
30 zsidó rendes tanár mûködik.

— Egy egyházjogi tuíJós a zsidókról. Dr. Mala-
terra hirneves kánonjog i tudós Moncalvoban „ Siritto
morale" czim alatt nagyszabású tudományos müvet
adott ki , melyben a zsidókról igen meg tisztelõ módon
ny ilatkozik. A többek között ezeket irj a : „A régiek
egy müvében sem találj uk a következõ magasztos
eszmét tisztábban kifej ezve, mint a zsidók szen t köny-
veiben. Ezek az istenség, az erkölcsiség és a halha-
tatlanság- eszméje , melyek az összes tudományokat
magukban foglalják. Egy munkából sem lehet job-
ban valamel y valláserkölcsi törvényt összeállitai i ,
mint épen a bibliából .

— Deljanoff orosz minister a zsidó vallásoktatás -
ról. Mint Szt.-Péter várról jelentik , Deljan off, orosz
közoktatásügyi miniszter szemíeutj ában megtekintette
az odessai zsidó tanintézeteket, és a zsidó árvaházat ,
és mindenütt  telj es megelégedésének és elismerésé-
nek adott kifejezést. Többek közt igen örvendetesen
lepte meg a minístert az intézetekben honoló vallás-
sosság s ezt az elölj áróság elõtt a következõ j elentõ-
ségteljes szavakkal fejezte k i :  „Rendkívül örvendek
hogy ezen tanintézetben a vallásosság iránt oly ko-
mol y fi gyelmet tanúsítanak . Semmi sem fej leszti
anny ira a trón és haza i rán t való hûséget , a huma-
nitás és felebaráti szeretet érzelmeit , de egyszóval
minden nemesebb érzelmet , . mint épen a vallás .
Meg vagyok gy õzõdve róla uraira, hogy ily nevelõ
rendszer mellett ezen intézet növendékeibõl a hazá-
nak derék polgárai fognak válni. Az il yen növendé-
kek a vonzalom árny ékával sem bírhatnak oly férfiak
iránt , kiknek leikök és lelkiismeretük kihalt, a kik
nem találják borzasztónak , természetellenesnek mé-
reghez , fegyverhez és eg'yéb erõszakos fegy verekhez
nyúlni , hogy gonosz szándékaikat elérjé k. Az il y
emberek, nem hisznek semmiben, belõlük kihalt a
vallásosság legkisebb szikrája is."

Kohn Sámuel dr. m ontott imát õ felségéért, es az
orthodoxok is ünnépies istenitisz '. eletet rendeztek ez
alkalomból. — Budán is ünnep i istenitisztelet volt
a templomban , este pedig a szeg ények között 300
frtot osztoitak ki , mely összeghez a »Ghevra Kadisa«
16-V frttal j árult. — Bécsben a jubileum emlékére decz.
2-án tették le az alap kövét a zsidó aggok menedék-
házára , mel ynek költségei 100,000 frtra vannak elõ-
irányozva. Ugy ancsak Bécsbõl jelentik , hogy Roth-
sch ild A lbert báró 100,000 frtos alapítványt tett
a képzõmûvészeti ipariskolának, mely összeg kamatait
ol y növendékeknek juttassák kik az intézetet már el-
végezték, de megélhetésök nincs még biztosítva.

— Javul a közszellem. A hírneves tudós, Lenhos -
sék ]ó /S3 Í  egyetemi tanár sirj a fölött az orvostanhall-
gatók nevében We iszmann Frigyes, az orvostanhall-
gatók seg élyzõ egyesületének elnöke tartott szép
beszédet. Ez nem az elsõ j ele annak, hogy a libera-
lismus fokozatosan tért hódit az egyetemen. Tudva-
levõ , hogy halottak napján Balasa József tanár és
Csányi László miniszter sírj ánál a mi azelõtt sohasem
történt, zsidók szónokoltak.

— Felolvasás. Körösi József , a hirneves statiszti-
kus , hitsorsosunk a Tudományos Akadémiában , mel ynek
tagj a , érdekes felolvasást tartott , e czimmel : A szülök
életkorának belolyása a gyermekek életerejé re .

— A tiSZa-beÖÍ ZSidÓ hitközség e hó 1-én tartotta
tisztújító közgy ûlését , mely alka lommal új ból , egy hangú-
lag az eddi gi közszeretetben á'ló fáradha ttan elnök Ferencz
József lett megválasztva , ki a község körül  sok érdemeket
szerzet. O neki köszönhetõ jó részben egy ny ilvános iskola
felállítása , az anyakönyvvezetõ! állás rendszeresítése , a
betegseg élyzö egy let felélesztése otb . Alelnökké Schivarcz
Fülöp öt, kurátorokká Sehivarcz Józsefe t és Lichtig Jaka -
bot választották .

— Templom/ ajándékok. Hódmezõvásárhelyrõl
irj a levelezõnk, hogy az ottani izr. hitközség nagy-
érdemû elnök e Adler Géza és nej e a templomnak
egy gyönyörûen elkészített oltárteritõt aj ándékoztak ,
mel y alkalommal Dr. Seltmann Lajos rabbi igen szépen
átgondolt neszedben fejezte ki a becses adomány fö-
lötti örömét és köszönetét . — Zala Egerszegen , mint
lapunknak irják, Fischer László, az ottani izr. hitköz-
ségnek fáradhatlan elnöke nemrég a templomnak két
mûvészi kivitelû thora-ékítményt aj ándékozott , nej e
Fischer Friderika úrhölgy pedig egy nehéz selyem
atlaszból készül t arany hímzéssel ékített thóra dísz-
öltönyt.

— A „ veszprémi izr. Xrajczár -egylet ", mel ynek
föladata a veszprémi izr . iskolát látogató szeg ény
tanulókat vallás különbség nélkül téli ruhával és is-
kolai könyvekkel ellátni , a legköz elebb tartott gyû-
lésen a jótékonyság mezejé n áldásosán mûködõ és
országszerte de azon tul is j ól ismert Bischilz Johan-
na úrnõt elsõ tiszteletbeli tagjává választotta. A dísz-
okmányt Hochmuth Ábrahám fõrabbi ur személyesen
nyúj totta át, mire a nevezett úrnõ az egyesület el-



Elszász egy ik legtekinté l yesebb családj ához tartozott ; töb-
ben nagybátyj a! és unokafivérei közül pap i pályára lép-
tek. 1826-ban üres zsebbel j ött Parisba , hol vasszoi gal-
mával emelkedett ol y magas állásra . 1869-ben a becsü-
letrend lovagja lett. Mondj ák , hogy midõn 1830-ban
Píombiéresben a hangversenyeket vezette , szombato n
este mindi g Térier Kázmérról sétál gatott fel és alá á
cásinó elõtt és szemlél gette a csillagos eget , mig Térier
monda : »Nos, fiatal barátom , már most kezébe veheti a
hegedût és megkezdheti a hangversenyt , a szombat már
elmúlt, három csillagot látok az égen. « Midõn 1862 és
1863-ban azon magas tiszteletben részesült , hogy vich y-i
ny ári lakát Napóleonnak rendelkezésére bocsáthatta , meg-
kéré Lepu grófo t, hogy a mezuzókat az ajtókról el ne
távolítsák és a császár dol gozószobáj ában levõ régi szom-
bati lámp át, melyet nagyszüleitõl örökölt , ott hagyják .
Zsidó rég iségek buzg ó gyûjtõj e volt és gy ûj teménye a
párisi és londoni kiállításokon álta 'ános feltûnést okoz-
tak. Kony háj a , melyet szigorúan vallásos követ elmény ek
szerint vezetett , mindi g ny itva állott -számos keleti hit-
sorsosának , kik gyógyczélból Vích y ben tartózkodtak . A
mellett igen j ótékony volt ; sok családott seg ített El-
szászban , Parisban és a vidéken és szám osak voltak azok
a hangversenvek , melyeket jótékon yczélra rendezett.

— A czar vasúti balesete es a zsidók. Mint min-
den államban , ugy Oroszországban is az antiszemit a
sajtó minden alkalmat megragad , hogy a zsidókat
megtámadja. Igy történt a borkii vasúti katasztrófá-
nál is. Az orosz antiszemita lapok , élükön a »No-
woje Wremja» és a » Grashdanin« erõsen meg fújt ák
a harczi tárogatót a zsidók ellen , állítván azt , hogy
a »zsidó mérnökök * hibája folytán történt a vasúti
baleset. Már több lap, melyek különbem az antisze-
mitismusnak csinálnak propagandát, szólaltak fel igen
élesen ezen » erkölcsteíen visszaéíés« ellen , melynek
semmi alapja sincs. Igy a »Petersb. \\jedomsti«, a
»Petersb. Gaz. « , melyek más alkalommal egy húron
pendülnek az antiszemitákkal.

— Orosz-lengyel színház Philadelphiáb an. A Phi-
ladelphiában lakó orosz-lengyel zsidók végre elérték
régi vágyukat , amennyiben megny ílt saj át színházuk,
melyben a zsidóság élete és traditiói kerülnek a vi-
lágot jelentõ deszkákra. A Callowill Streeten Talta
színház a központ , a melybe naponkint nagy hallga-
tóság gyülekezik. Megny itóul zsúfolt ház elõtt adták
a „ Kain , vagy a testvérgyilkosság" czimü szomorú -
játéko t, raelyr a spanyol inquiziczió korában játszik .
A hatásos elrendezés , a kitûnõ zenekar Lewisch tanár
vezetése alatt , ki már a szultán elõtt is j átszott, va-
lamint a szereplõk pompás játéka , mely hiven visz-
szatükrözte a zsidó népéletet , mind ez elég biztosíté-
kot nyúj t arra nézve, hogy a társulat vállalkoz ását
siker fogja kisérni.

— Veszprémbõl irja tudósítónk : A „veszprémi
izr. Krajczár egylet" november hó 18 án tartotta szo-
kásos ruha kiosztását a veszprémi izr. iskolát látogató
szeg ény tanulók között az egyesület elnöknõj e, választ-
mánya az igazgató és tanitó testület, valamint szép számú
érdeklõdõ közönség j elenlétében. Felemelõ látványt

Szegény gyermekek felruháztatása.

— Japán kitüntetés. N%sszim Étrendi hitsorsosunk ,
a török pénzü gy i kamara elnöke a jap áni császártól á
Nap rendet nyerte kitüntetésül.

— Malvano lovag keresztest , ki hitsorsosunk , Hum-
bert olasz királ y félóra i andienczián fogadta . Mint hallat-
szik , a királ y leg fontosabb európai nagy követsé gi tisztek
egy ikét  fogja már leg közelebb reá . bízni.

— A régi prágai zsidó temetõ, mely érdekes rég i
emlékei és gyönyörû fekvése miatt nagy hírnévre tett
szert , részben el fog pusztulni , mert egy épülõ korút
számára fognak belõle egy j ó részt kihasí tani .

— Darmstátter A. tudós és jeles tanár Parisban 41
éves korában elhunyt.

— Hagyomány egy rabbinak. Montpeilíerbõl jelen-
tik , hogy az ott elhunyt Narasse Sára , Mosé Benjám in ,
avi gnoni rabbinak 400, 000 freot hagyott végrende lttileg.

— Egy ZSidÓ Olasz hõsnõ emléke. " A ki Olaszor-
szá g szabadsá gharczairól olvasott , bizony ára tudni  fogja ,
mil y dicsõsé ges szerepet játszott azokban Náthán Sára.
Az olasz kormány most megvásárolta az elhunyt hõs
asszony szülõházát , hogy abból neki maradandó emléket
állítson , a menny iben az ö nevére leány iskolát fog azon
házban alap ítani. Maga Crispi 10,000 lírával járult  hozzá
a megvásárláshoz.

— Pályamû. Stein L. Berlinben 300 márkás
pályadijat tûzött ki a következõ théma kidolgozá-
sara : »A zsidó vallásoktatás fontossága es a kar,
mely annak elhanyagolásából származik. A pálya-
munkák német nyelven fogalmazandók és legfelj ebb
egy nyomtatott ívre terjedhetnek. Stein nagyváradi szár-
mazású és egy idei g Csáthon rabbi volt, késõbb pe-
dig pápai rabbihelyettes.

— A Palástinában lakó idegen zsidókra vonatko-
zólag az »Anglo-Jewish-Associction « az angol kül-
ügyministeriumtól a következõ értesítést vette : Sa-
lisbury marquis megbízásából tudatom , hogy az itteni
udvarnál levõ török nagykövet értesítette, hogy a
magas portának az idegen zsidóknak Palástinában
való letelepedésére vonatkozólag kiadott rendsza-
bálya, mely csak a 3 havi tartózkodást enged meg,
csak a tömeges letelepedésekre vonatkozik. I S S 8 .
okt. 24. Pancforte J.

— Cesare Correnti , az elhunyt kivalo olasz ál-
lamférfiú az olaszországi zsidók egyik legbuzgubb
védõj e volt. Politikai pályája kezdetén »GH Ebri
come patriotti « (A zsidók mint hazafiak) czimü mun-
kát irta, mely rövid idõ alatt 4 kiadást ért. E mun-
kában .kifej ti, hogy Olaszorszá g haladásához senki
sem j árult inkább, mint a zsidók. Midõn Keneek
báró, német n agykövet vele Stöckerrõl és t ársairól
beszélt, felkiáltott :. Ezek õrültek lehetnek ! Az olasz-
országi zsidó iskolák fentartásához gyakran nagyobb
összegekkel járult.

— StraUSZ Izsák , a nemré g Parisban elhunyt ud-
vari karmester , ki III, Napóleon udvarán j elentékeny
szerepet ját szott és magánál a császárnál nagy kegy ben
állott , szi gorúan vallásos zsidó volt. 1809-ben Strasz-
burgban születe ti , anyja Raf ael fõrabbi leánya volt s i gy



névleg Lövy Adolf alelnök, Reichard Salamon dr. tit .
kár és Wolf Jakab pénztáros, szintén faradhatlanul
buzgólkodik az egyesület érdekében.

— Nagyszombaton az Ehrenthal Mór tanitó buz-
gólkodása folytán alakult „ Krajczár-egylet" az ottani
izr. iskolában ünnepélyt rendezett , mely alkalommal
20 szeg ény tanulót látott el a derék egyesület ruhá-
val és tankönyvekkel, A bevásárlás összegéhez a
helybeli izr. nõegylet 20 frttal járult. Az ünnepély
Chanuka elsõ napján folyt le, Ehrenthal csinos meg-
nyitó beszédével majd Neuberger Lipót tanitó, a
„templom újra való beavatásáról" olvasott fel igen
érdekesen. Erre a tanulók megköszönték a kapott
ajándékokat s a „ Szózat" eléneklésével a csinos ün-
nep ély befejezõdött, melynek létrehoz ásán különös
buzgalommal fáradoztak Neuberger Lipót és Ehren-
thal Mór, az iskola derék tanitói.

— Váczról írj ák lapunknak , hogy Reiser László buz-
gói kodása folytán két év elõtt alap ított izr. leány iskola
szépen virágzik , szintúgy az ö fáradozása által nemré g
keletkezett „Thalmud-Thora egylet", mel ynek czélj a a hé-
ber tudomány oknak alapos és részletes ismertetése. Ez
egylet körül Ullmann Frigyes fõrabbi és Oberlánder Jakab
is szerényen buzg ólkodnak. — Követendõ példa gyanánt
említjük fel , hogy a váczi izr. hitközsé g a tanítók fizeté-
sét egy enkint  50 frttal fölemelte . — A Reiser László
elnöklete alatt álló „ Malbisch Arumim " egy let s a Gold-
berg Guttmanné és Spitzer Lajosné úrnõk vezetése alatt
virá gzó „ Izr . nõegy let " áldozatkészsé ge folytá n e napok-
ban 33 szegényt láttak el téli ruházattal.

nyújtott, midõn v allás különbség nélkül a közel 50 gyer-
meket, többeket tetõtõl talpig j ó anyagból és ízlésesen
készített mindennemû ruhadarabokkal fölruháztak. Már
az iskolai év elején pedig ezek közül vagy 30 tanu-
lót a szükséges^ tanszerekkel iskolai könyvekkel is
látott el az áldásosán mûködõ és iskolai czélokat elõ -
mozdító „Krajc zá.r-egylet". A kiosztás után egyik
leánynövendék a fölruházottak nevében köszönetet
mondott, mire Hochmuth Ábrahám fõrabbi és igazgató
a tanulókkal megértette eme jótétemény nagyságát
és szívbõl eredõ szép szavakkal közzönte meg az
iskola nevében a derék egyesület jót éteményét, kí-
vánva, hogy az emberszeretet és iskola érdekében
fárad ozó hölgyeket az ég Ura sokáig erõben és egés-
ségben megtartsa és az egyesületet virágzásnak in-
dulni engedje. Különösem kiemelj ük e helyen Hoch-
muth Anna úrhölgyet, az egyesület fáradhatlan tevé-
kenységû elnökét.

— Sátoralya-Ujheiyen, mint lapunkat értestik, az
ottani ,>,Szegény iskolás gyermekeket segélyzõ egye-
sület", mely 1875-ben Knöpf ler Sándor és Singer Iz-
rael tanítók kezdeményezése folytán alakult, e hó
2-án ruhakiosztó ünepélyt rendezett. 43 szegény gyer-
meket láttak el téli. ruházattal. Az egyesület derék
elnöke, Nagy Ármin dr. szép beszéddel ny itotta meg
az ünnepélyt, mely után egy 4. osztálybeli tanuló
a szegény tanulótársak nevében megköszönte az
egyesület nemesszivüségét. Végül Iriedlieber Albert ,
az iskolaszéknek érdemekben gazdag elnöke tartott
eszmékben gazdag záró beszédet. A többi tisztviselõ,
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